

Фельдман П.В., магистрант, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского (Россия).

СВОЕОБРАЗИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРЬЕРЫ ГРОВЕРА КЛИВЛЕНДА: НА ПУТИ К ПРЕЗИДЕНТСТВУ

Статья рассматривает вопросы формирования будущего президента США Гровера Кливленда как политика и влияние его личностных качеств на последующую деятельность. В американской и, особенно, в российской историографии эти моменты остаются малоизученными, поэтому, необходимо проанализировать начало политической карьеры Кливленда с самого начала до выдвижения кандидатом от Демократической партии в президенты Соединённых Штатов Америки.

Ключевые слова: США, Г. Кливленд, Демократическая партия, президентство.

DOI: 10.22281/2413-9912-2020-04-03-131-138

Конец XIX века в истории США известен под названием «позолоченный век» (1877-1898 гг.). Президентов этой эпохи чаще всего называют «президентами почтовых марок». Такое обозначение дано им, потому что многие американцы считают их довольно заурядными личностями. Ярким представителем этого времени был Стивен Гровер Кливленд (1837-1908 гг.), 22-й (1885-1889 гг.) и 24-й (1893-1897 гг.), соответственно, президент США, единственный в истории Соединённых Штатов глава государства, занимавший с перерывом свой пост. Отношение американцев к этой фигуре довольно неоднозначно, в 1948 г., он входил в топ – 10 величайших американских президентов занимая 8 позицию [33]. По данным колледжа Сиена на 2018 г. он занимает 23 позицию [32], по оценкам Нью-Йорк Таймс, 24-ую [31].

Фигура Кливленда вызывает немалый интерес в американской исследовательской среде. При этом некоторые учёные считают, что эта личность не глубоко изучена [29, p.10]. Изысканиями в этой области занимались: Уильям Стоддард [28], Генри Форд [12], Алан Невис [18], Хорас Меррил [17], Джозеф Холингсворт [15], Джон Марсзале [16], Ричард Уэлч [30], Алан Бродски [10], Генри Графф [13], Райан Уолтерс [29], Джон Пэффорд [23]. В своих работах эти исследователи разбирали политическую карьеру президента Кливленда, в целом, они едины во мнении, что эта личность оказала довольно большое влияние на историю Соединённых Штатов и не стоит её недооценивать.

В отечественной историографии немного исследований, посвящённых Гроверу Кливленду. О нём самом написано несколько

статей: Л.В. Байбаковой «Гровер Кливленд: кризис классического либерализма» [3] и работа А.И. Рытика «Гровер Кливленд и проблемы тарифов» [7]. В советской и российской исторической науке эта фигура традиционно довольно низко оценивалась, хотя имелись исключения в лице некоторых дореволюционных авторов. Так, М. Ю. Острогорский утверждал, что все президенты республиканцы были полностью подчинены партийной машине, кроме Кливленда, что старался бороться с ней, однако больших успехов он не добился [5, с.336]. Советские авторы, как например, Л.И. Зубок, Аскольдова С.М. считали его исключительно марионеткой крупного капитала, не имеющей собственного мнения [4, с. 81-82; 131-133], [1. с.67].

Современные исследователи А.Ю. Саломатин и В. Ю. Печатнов несколько резко откликаются о деятельности президента Кливленда. Они считают его «бесталанным» [8, с.65] и «твердолобым» [6, с.30]. Такие оценки представляются нам необоснованно заниженными, поскольку это единственный президент от Демократической партии, избранный после Гражданской войны и до 1913 г., который смог справиться с господством республиканцев и занять Овальный кабинет два раза, при этом с перерывом (sic!). Возникает мысль, что такие выводы являются последствием оставшихся суждений об этой личности с периода советской историографической школы. Теперь же рассмотрим эту фигуру поподробнее.

Стивен Гровер Кливленд родился 18 марта 1837 г. в городе Колдуэле, штат Нью-Джерси. Его предки со стороны отца эмигрировали Новый Свет в 1635 г., за 25 лет до рода

Вашингтонов [28, р.1]. Основателем рода стал Моисей Кливленд, уроженец графства Саффолк, Англия. Его потомки не были богатыми плантаторами или успешными бизнесменами. Они работали фермерами, юристами, моряками, священниками. Прадед Гровера, Аарон был пресвитерианским священником, перешедшим в англиканство, закончил Гарвард, автор одного из первых в истории США аболиционистских законопроектов, друг Бенджамина Франклина [28, р.4]. Один из дальних родственников будущего президента - Моисей был героем Войны за независимость, и известным путешественником, основателем города Кливленд в штате Огайо [13, р. 30].

Отец Гровера - Ричард, пошел по стопам своего деда и тоже стал священником. Дело в том, что Кливленды - род глубоко верующий, и они старались отдавать старших сыновей на обучение в колледжи, а затем, те получали духовный сан [12, р.30]. Он закончил с отличием школу и Йельский университет, а также Принстонскую богословскую семинарию. Вскоре повстречал свою избранницу - Энн Нил, дочь книготорговца и издателя юридической литературы, чей род бежал из Ирландии в США в 1798 г. В этом браке родилось девять детей, что было нормой для семьи Кливлендов. Когда юному Гроверу исполнилось 4 года, семья переехала из Колдуэлла в Фейтвилл штат Нью-Йорк. Здесь он получил сначала домашнее образование, а затем пошёл в школу. Мальчик воспитывался в строгости, на пуританских ценностях, много помогал родителям. С детства он привык к скромности, поскольку его отец имел доход не более 1000 долларов в год, что было недостаточно для содержания такой большой семьи. В американской глубинке тех лет, интеллектуальная жизнь была слабо развита, «культура» считалась женским делом. В дальнейшем, мы увидим проявления этого у взрослого президента Кливленда [13, р.30].

В 1851 г. семья Кливлендов переехала в Клинтон, штат Нью-Йорк. Здесь Гровер пошел в старшую школу и стал посещать подготовительные курсы к поступлению в Гамильтонский колледж. Однако из-за бедности семьи мальчик будет вынужден поехать обратно в Фейтвилл, где начнет работать клерком в магазинчике, так он проработает 2

года, заработав для семьи 150 долларов. В 1853 он возвращается к семье, надеясь на поступление в колледж. Но тут умирает его отец, который, несмотря на малый доход, всегда крайне много работал, не особо заботясь о своем и так не особо сильном здоровье. Мечта о поступлении в колледж разбилась навсегда, о чем президент будет сожалеть [13, р. 32]. Юноша вновь должен помогать семье, поскольку его старший брат учился на священника, а младшие еще не могли работать. Как отмечал Р. Хофстедтер, Гровер усвоил нравственные императивы отца и потому не имел амбиций, а был движим лишь долгом [14, р. 233]. После смерти отца, подросток поедет в Нью-Йорк, к своему старшему брату Уильяму, который работал учителем в Нью-Йоркском институте для слепых. Год он отработал там помощником учителя и бухгалтером по совместительству. Следует, несколько, заострить внимание на интеллектуальных способностях будущего президента. Он будет заниматься самообразованием, как отмечала одна из преподавательниц, юный Гровер упорно учился и особенно любил историю и право [29, р.36]. По данным американских исследователей, он имел достаточно средний уровень (для президента) коэффициента интеллекта в 130,95 при среднем значении в 130 [27]. Однако данный показатель обычного американца составляет около 100, а выпускника колледжа - 118, что позволяет нам говорить о довольно высоких интеллектуальных показателях нашего героя.

В 1855 г. Кливленд отправляется на Запад, в город, основанный его дальним родственником – Кливленд. Но по дороге, он останавливается в Буффало у своего дяди Аллена Нила, где и остается на долгие годы. Благодаря связям своего родственника, Гровер поступил на работу клерком в адвокатскую фирму Рождерс, Боуэн и Роджерс. Одновременно с работой он занимался изучением права. Спустя 4 года напряженной работы, молодой человек получил доступ к адвокатуре.

Во второй половине 1850-х Кливленд начинает интересоваться политикой, уже в 1856 19-летний парень, еще не имеющий права голоса, работал волонтером во время президентской кампании кандидата от демократов Джеймса Бьюкенена, ходил в шествиях и раздавал бюллетени вне участков. С самого

начала он встал на сторону демократической партии, несмотря на то, что его дядя Аллен Нил был убежденным республиканцем, и большая часть руководства его партии также поддерживала «Великую Старую Партию» [29, р. 38]. В 1858, став совершеннолетним, Гровер вступил в Демократическую партию.

В 1859, став членом Нью-Йоркской коллегии адвокатов, Кливленд начал частную практику, сочетая ее с работой в фирме Роджерс, Боуэн и Роджерс. Трагические события Гражданской войны поначалу довольно мало затронули Гровера, он занимал сторону северных демократов и был за единый Союз [23, р. 16]. При этом оба его младших брата служили в армии Севера и сражались против южан, чем он гордился [13, р. 36]. Стоит отметить, что сам будущий президент был абсолютно равнодушен к рабству и никогда не состоял в аболиционистских организациях [29, р.41].

Однако все изменилось в 1863, когда будущий президент попал под призыв. Кливленд предпочёл воспользоваться лазейкой в законе, и выставил вместо себя польского эмигранта, заплатив ему 300 долларов. Такому решению есть несколько причин, с одной стороны как писал Х. Меррил : «его врожденный консерватизм и присущая ему независимость заставили сопротивляться популярному крестовому походу» [17, р. 11]. С другой стороны, у него была хорошая работа, а так как два его брата отправились на фронт, кто-то должен был позаботиться о матери и сестрах [29, р. 40].

В том же 1863 г., Кливленд избрался на пост помощника окружного прокурора. Его начальник был уже довольно слаб здоровьем и жил в 30 милях от Буффало, потому, когда он увидел молодого и трудоспособного подчиненного, то стал сваливать работу на него [28, р.32]. В результате с 1863 по 1865 гг. Гровер фактически исполнял обязанности окружного прокурора, где обзавелся большим количеством полезных знакомств.

Кливленд продолжал активно участвовать в жизни местного отделения демократической партии. Например, в 1868 на партийном собрании штата он был избран в комитет по резолюциям своего округа [20]. В 1870 г. Гровер выставил свою кандидатуру на пост окружного шерифа, так как демократам необходимо было усилить здесь свой избирательный список на предстоящих выборах в Сенат. С перевесом в

303 голоса политик победил на выборах, при этом необходимо учесть, что Эри всегда был вотчиной демократов [29, р.42].

Кливленду предстояла тяжелая работа. Округ Эри имел немалые проблемы с преступностью и коррупцией. Новоиспеченный шериф стал бороться с этими явлениями. Что интересно, он совершенно не разделял демократов и республиканцев и старался наблюдать за правильным соблюдением бюджета [29, р.42]. Он проводил закупки для округа без фаворитизма, через открытый конкурс [28, р.36]. Гровер старался тщательно соблюдать все обязанности шерифа, даже неприятные. За 3 года на этом посту он лично повесил двух преступников, экономя деньги Эри, лично работая палачом. Например, осенью 1872 г. он казнил убийцу собственной матери Патрика Морриса [21]. При этом казни совершались без публики, что шло в разрез с традициями тех лет.

Работа на этом посту позволяла иметь много свободного времени, которое наш герой старался проводить с пользой, занимаясь самообразованием. Как писал Уильям Аллен Уайт: « у него всегда была работа» [11].

В 1874 Кливленд снова вернулся к юридической практике в адвокатской фирме Басс, Кливленд и Биссел. Он вел дела довольно успешно и амбиций выше получения судейского чина не имел [23, р. 21]. Стоит отметить, что Гровер любил независимость, поэтому работал как частный адвокат. Он остался на своей работе, даже когда ему предложили должность в правлении Нью-Йоркских железных дорог с окладом в 15000 долларов в год, учитывая, что будущий президент получал не более 7000 долларов в год.

Осенью 1881 г. видные жители Буффало предложили ему баллотироваться на пост мэра, во-первых из-за его хорошей репутации, а во-вторых, по причине того, что верхушки обеих партий рассчитывали на честного, но слабого мэра [23, р.21]. Он согласился, но без особого желания. Стоит учесть, что этот город являлся в то время оплотом республиканской партии [28, р.48]. В своей речи перед городским демократическим конвентом, он высказался, что можно смягчить налоговое бремя, и при этом ужесточить контроль за муниципальными расходами, чтобы экономить деньги налогоплательщиков. Выделил, что госслужащие должны честно служить на

благо народа как его попечители [24, р.1-2].

В результате выборов осенью 1881 г. Гровер Кливленд был избран на пост мэра Буффало, с окладом в 2500 долларов в год (sic!). Он начал исполнять свои обязанности с января 1882 г. В своей инаугурационной речи, политик критиковал некоторые городские департаменты за плохую работу, предложил экономно расходовать городской бюджет, и управлять муниципалитетом так, будто бы это личный бизнес чиновников. Он подсчитал, что 36% от числа смертей в Буффало в год происходит от болезней вызываемых плохим состоянием городской канализации, и предложил проект по ее перестройке. [24, р.28-31; 28, р.55]

В результате, за год пребывания на посту главы города мэру Кливленду удалось понизить стоимость городских газет на 50-85%, поскольку заказы на них пошли через открытый конкурс. Был с большим трудом утвержден проект канализации сэкономивший бюджету города 804 тысячи долларов [28, р. 61], сберег еще 109 тысяч долларов, наложив вето на законопроект о уборке улиц города, обвинив городской совет в растрате и заставив их найти более удобного подрядчика [24, р. 435-437].

Особый интерес вызывает тот факт, что мэр наложил вето на решение совета о пожертвовании 500 долларов на памятник ветеранам гражданской войны, поскольку был нарушен пункт конституции штата. [24, р. 433 – 435]. Еще тогда будущий президент подчеркивал важность христианских принципов в бизнесе и политике. «Хорошее и чистое правительство лежит в основе богатства и прогресса каждого сообщества» [24, р.181-183]. Основываясь на этой идее, он боролся с коррупцией как в рядах республиканцев, так и демократов.

Таким образом, уже во время работы мэром стал формироваться политический стиль Гровера Кливленда. Он заключался в твердой и честной позиции. Политик был ярким противником коррупции и при этом он строго старался экономить деньги налогоплательщиков, внимательно следил за исполнением законов. Возможно, причина лежит в пуританских ценностях, на коих вырос будущий президент, а также в его достаточно бедном детстве, что приучило его к бережному отношению к деньгам.

21 сентября 1882 по результатам

партийного конвента в городе Сиракузы, мэр Буффало стал кандидатом на пост губернатора штата Нью-Йорк от Демократической партии. Кливленд мало занимался своей избирательной компанией, считая, что в первую очередь должен исполнять обязанности мэра, что не помешало ему победить с большим отрывом. При этом реакция прессы был довольно занимательной, так, например, New York Daily Tribune охарактеризовала политика, как перwokлассного человека, но отметила, что он не из перwokлассной партии [19].

Глава демократов в Нью-Йорке Дэниэл Мэннинг сделал ставку на нашего героя. В результате, 7 ноября 1882 г. Кливленд победил своего соперника от республиканцев - судью Фолджера, с перевесом в 192,500 голосов. За него проголосовали многие сторонники Великой старой партии, жаждавшие реформ [23, р. 23]. Уже в конце 1882 Нью-Йорк Дэйли Трибьюн говорила о Кливленде, как о будущем кандидате в президенты от Демократической партии [22].

В своей речи перед Манхэтэнским клубом в декабре 1882 г., Кливленд подчеркнул, что его избрали представители обеих партий, которые не стали слепо повиноваться решениям партийных боссов. Он старался подчеркнуть, что его роль объединяющая [9, р. 29-31]. Политик продолжил эту линию и в своей инаугурационной речи 1 января 1883 г. 2 января он обратился с посланием к легислатуре штата, снова поднял тему честного правительствa, экономного расходования бюджета, изменения налогообложения в виде введения подоходного налога для обеспеченных, указал необходимость снижения тарифов и пошлин на торговлю в порту Нью-Йорка, поднял вопрос реформы гражданской службы [9, р. 33-34].

Новый губернатор предлагал действительно серьезные реформы, однако, как отметил профессор Генри Графф, Кливленд много говорил об изменениях, но мало, что делал для их осуществления [13, р. 57]. Рассмотрим же некоторые его решения. Гровер достаточно быстро показал свой стиль управления, обретающий статус уже фирменного. За первые два месяца он вынес 8 вето, за что получил прозвище «губернатор-вето». Вновь он отказал в субсидировании строительства памятника ветеранам гражданской войны в округе

Чаутоква, поскольку тот не соответствовал конституции штата [25, р. 35-36]. Своему родному городишке Фейтвилл, он отказал в спонсировании покупки пожарной машины, аргументировав это тем, что такие вопросы не входят в юрисдикцию штата [25, р. 38-39]. Особый интерес представляет вето, которое губернатор наложил на законопроект по снижению тарифов на Нью-Йоркской железной дороге. По сути, это был неформальный союз сторонников реформ из обеих партий, направленный против олигарха Джеймса Гулда.

Кливленд не дал принять этот билль, указывая, что он нарушает Конституцию США, а так же что столь резкое понижение тарифа ударит по капиталу, вложенному в эту дорогу, что отпугнет в будущем инвесторов от подобных проектов [25, р.46-49]. Как позже отмечал в своих мемуарах, один из активных сторонников данного документа Теодор Рузвельт «решение губернатора было верным и волевым» [23, р.29].

Губернатор боролся и с нарушениями со стороны корпораций. Так, он наложил вето на законопроект об освящении улиц Нью-Йорка с помощью электрических светильников вместо газовых. Он посчитал это угрозой безопасности граждан и нарушением их прав на частную собственность, поскольку билль предполагал проведение проводов на улицах над домами жителей без их на то согласия [25, р.57-59].

В результате активной политики Кливленда, по итогам 1883 г. бюджет штата получил профицит в размере 1 млн. 250 тыс. долларов. Как сам отмечал губернатор, такой результат был достигнут благодаря его частным вето, а также ослаблением ставки косвенных налогов и увеличением доли дохода от прямого налогообложения [26, р. 5-7]. В этот же год был принят закон о усилении ответственности за коррупцию и подлог на праймериз [26, р. 43]. В новом году, Гровер продолжил свою активную политику, например, он одобрил законопроект позволяющий мэрам назначать глав муниципальных департаментов без согласования с советом старейшин города, стремясь видимо ослабить влияние партий на городское самоуправление [26, р. 80-87].

В результате своей работы, за три года на посту мэра и губернатора, Гровер Кливленд смог заработать себе славу честного и трудолюбивого человека. Уже к 1884 он нажил себе врагов, в том числе и среди демократов [28, р.103]. Однако именно репутация «нравственно чистого» человека помогла ему получить поддержку в ходе президентских выборов 1884 г. не только демократов, но и фракции республиканцев под названием «магвампы», в которую объединились реформистки настроенные члены партии [2, с.69].

Таким образом, в середине 1884 г. Стивен Гровер Кливленд был выдвинут кандидатом от Демократической партии на пост президента США. К тому времени, это был уже сформировавшийся политик со своим мировоззрением и стилем управления. В своей деятельности он руководствовался этическими принципами своего отца – честность, трудолюбие, нравственная чистота. Политик четко считал, что именно закон в сочетании с моралью должен управлять людьми в первую очередь, а не государство. Другой характерной чертой политика была склонность к бережливости в государственных финансах, берущая вероятно свои корни в бедной юности нашего героя. За два года на посту губернатора он наложил 64 запрета на законопроекты. (35 в 1883 г. и 29 в 1884 г. соответственно) [25;26]. Столь частые вето, выносимые Кливлендом, наталкивают на мысль, что именно так он старался воплотить в жизнь свою идею о «хорошем законодательстве». Однако здесь нельзя не отметить чрезмерную консервативность будущего президента. Гровер слишком сильно был заиклен на правовой системе [13, р.60]. Несмотря на свои реформаторские заявления, в действительности, он осуществлял лишь малую долю от сказанного. Такое противоречие можно попробовать объяснить тем, что губернатор старался работать над верным, по его мнению, законодательством, но при этом был противником сильной государственной власти и делал больший упор на сознательность граждан. С таким багажом он и был выдвинут в президенты 22 августа 1884 г., на национальном конвенте Демократической партии США.

Список литературы

1. Аскольдова С.М. Начало массового рабочего движения в США 80-е годы XIX века. М.: Наука. 1966. 233 С.
2. Байбакова Л.В. Двухпартийная система США в период "позолоченного века" (последняя четверть XIX в.). М. Изд-во МГУ, 1996. 151 с.
3. Байбакова Л.В. Гровер Кливленд: классический либерализм в тупике. Проблемы американистики / Отв. ред. Языков Е. Ф., Манькин А. С. М. Вып. 10: Либеральная традиция в США и ее творцы. Из-во Моск. Ун-та, 1997. с. 109-217
4. Зубок Л.И. Очерки истории США 1877-1918. Москва: Госполитиздат.1956. 607 с.
5. Острогорский М.Я. Демократия и политические партии. М.:РОССПЭН 1997. 640 С.
6. Печатнов В.Ю. «От Джефферсона до Клинтона. Демократическая партия США в борьбе за избирателя.» Ин-т всеобщ. истории РАН. М. Наука. 2008. 503 с.
7. Рытик А.И. Гровер Кливленд и проблема тарифов. Всеобщая история современные исследования / Отв. Ред. Блуменау С.Ф, Ранчинский В.П., Залепеев В.Н. Брянск. Изд-во БГУ. 2004. с.110-120.
8. Саломатин А.Ю. История государства и права в США: конец XVIII – XIX вв. М. Юристь. 2006. 192 с.
9. Bergh, Albert E. Letters and Addresses of Grover Cleveland. New York. Unit Book Pub. 1909. 499 p.
10. Brodsky, A. Grover Cleveland: A Study in Character. New York. St. Martin's Press, 2000. 495 p.
11. Cleveland, McClure's Magazine XVIII. February, 1902. № 4, p. 322.
12. Ford, Henry. The Cleveland Era: A Chronicle of the New Order in Politics. Toronto. Glasgow, Brook & Co. 1919. 123 p.
13. Graff H. Grover Cleveland: The American Presidents Series: The 22nd and 24th President, 1885-1889 and 1893-1897. Times Books. 2002. 176 p.
14. Hofstadter, R. The Age of Reform. US. Vintage. 2011. 352 p.
15. Hollingsworth, Joseph. The Whirligig of Politics: The Democracy of Cleveland and Bryan. Chicago. University of Chicago Press. 1963. 163 p.
16. Marszalek, John. Grover Cleveland: A Bibliography (Bibliographies of the Presidents of the United States). Westport. Meckler. 1988. 268 p.
17. Merrill, H. Bourbon Leader: Grover Cleveland and the Democratic Party (Library of American Biography). Boston. Library of America. 1957. 144 p.
18. Nevins, A. Grover Cleveland A study in courage (American political leaders). New York. Dodd, Mead. 1962. 832 p.
19. New York Daily Tribune. September, 28. 1882.
20. New york herald, September, 3. 1868.
21. New york herald. September, 5. 1872.
22. New York Tribune. November, 17. 1882.
23. Pafford, John. The Forgotten Conservative: Rediscovering Grover Cleveland. Regnery History. NY. 2013. 258 p.
24. Parker, George. The writings and speeches of Grover Cleveland. New York. Kraus Reprint. 1970. 571 p.
25. Public Papers of Grover Cleveland Governor. 1883.
26. Public Papers of Grover Cleveland Governor. 1884.
27. Simonton, Dean Keith. "Presidential IQ, Openness, Intellectual Brilliance, and Leadership: Estimates and Correlations for 42 U.S. Chief Executives." Political Psychology, vol. 27, no. 4, 2006, pp. 511–526. [Электронный ресурс]// URL: www.jstor.org/stable/3792393. дата обращения 21. 04. 2020.
28. Stoddard, William. Grover Cleveland. Big Bytes Books. NY. 2013. 214 p.
29. Walters, Ryan. The Last Jeffersonian: Grover Cleveland and the Path to Restoring the Republic. Virginia. WestBow Press. 2012. 236 p.
30. Welch, Richard Jr. The Presidencies of Grover Cleveland (American Presidency Series). Lawrence. Univ. Press of Kansas. 1988. 268 p.

- 31.[Электронный ресурс] // URL: <https://www.nytimes.com/interactive/2018/02/19/opinion/how-does-trump-stack-up-against-the-best-and-worst-presidents.html> дата обращения: 7.04.2020
- 32.[Электронный ресурс] // URL: <https://scri.siena.edu/wp-content/uploads/2019/02/Presidents-2018-Rank-by-Category.pdf> дата обращения 07.04.2020.
- 33.[Электронный ресурс] // URL: <https://pdfs.semanticscholar.org/8e9d/ab07d52c00cda6f5d42a1fae1ca9627b2c34.pdf> дата обращения 07.04.2020.

THE PERSONALITY OF A POLITICAL CAREER FOR GROVER CLEVELAND: ON THE WAY TO THE PRESIDENCE

The article considers the formation of the future president of the United States. In American history, especially in Russian history, these points remain poorly understood, so it is necessary to analyze all the possible career options for a presidential candidate in the United States of America.

Keywords: USA, G. Cleveland, Democratic Party, presidency.

References

1. Askol'dova S.M. Nachalo massovogo rabocheho dvizheniya v SSHA 80-e gody XIX veka. M.: Nauka. 1966. 233 S.
2. Bajbakova L.V. Dvuhpartijnaya sistema SSHA v period "pozolochennogo veka" (poslednyaya chetvert' XIX v.). M. Izd-vo MGU, 1996. 151 s.
3. Bajbakova L.V. Grover Klivlend: klassicheskij liberalizm v tupike. Problemy amerikanistiki / Otv. red. YAzykov E. F., Manykin A. S. M. Vyp. 10: Liberal'naya tradiciya v SSHA i ee tvorcy. Iz-vo Mosk. Un-ta, 1997. c. 109-217
4. Zubok L.I. Ocherki istorii SSHA 1877-1918. Moskva: Gospolitizdat.1956. 607 s.
5. Ostrogorskij M.YA. Demokratiya i politicheskie partii. M.:ROSSPEN 1997. 640 S.
6. Pechatnov V.YU. «Ot Dzheffersona do Klintona. Demokraticeskaya partiya SSHA v bor'be za izbiratelya.» In-t vseobshch, istorii RAN. M. Nauka. 2008. 503 s.
7. Rytik A.I. Grover Klivlend i problema tarifov. Vseobshchaya istoriya sovremennye issledovaniya / Otv. Red. Blumenau S.F, Ranchinskij V.P., Zalepeev V.N. Bryansk. Izd-vo BGU. 2004. s.110-120.
8. Salomatin A.YU. Istoriya gosudarstva i prava v SSHA: konec XVIII – XIX vv. M. YUrist". 2006. 192 s.
9. Bergh, Albert E. Letters and Addresses of Grover Cleveland. New York. Unit Book Pub. 1909. 499 p.
10. Brodsky, A. Grover Cleveland: A Study in Character. New York. St. Martin's Press, 2000. 495 p.
11. Cleveland, McClure's Magazine XVIII. February, 1902. № 4, p. 322.
12. Ford, Henry. The Cleveland Era: A Chronicle of the New Order in Politics. Toronto. Glasgow, Brook & Co. 1919. 123 p.
13. Graff H. Grover Cleveland: The American Presidents Series: The 22nd and 24th President, 1885-1889 and 1893-1897. Times Books. 2002. 176 p.
14. Hofstadter, R. The Age of Reform. US. Vintage. 2011. 352 p.
15. Hollingsworth, Joseph. The Whirligig of Politics: The Democracy of Cleveland and Bryan. Chicago. University of Chicago Press. 1963. 163 p.
16. Marszalek, John. Grover Cleveland: A Bibliography (Bibliographies of the Presidents of the United States). Westport. Meckler. 1988. 268 p.
17. Merrill, H. Bourbon Leader: Grover Cleveland and the Democratic Party (Library of American Biography). Boston. Library of America. 1957. 144 p.
18. Nevins, A. Grover Cleveland A study in courage (American political leaders). New York. Dodd, Mead. 1962. 832 p.
19. New York Daily Tribune. September, 28. 1882.
20. New York Herald, September, 3. 1868.
21. New York Herald. September, 5. 1872.
22. New York Tribune. November, 17. 1882.
23. Pafford, John. The Forgotten Conservative: Rediscovering Grover Cleveland. Regnery

History. NY. 2013. 258 p.

24. Parker, George. The writings and speeches of Grover Cleveland. New York. Kraus Reprint. 1970. 571 p.

25. Public Papers of Grover Cleveland Governor. 1883.

26. Public Papers of Grover Cleveland Governor. 1884.

27. Simonton, Dean Keith. "Presidential IQ, Openness, Intellectual Brilliance, and Leadership: Estimates and Correlations for 42 U.S. Chief Executives." *Political Psychology*, vol. 27, no. 4, 2006, pp. 511–526. [Elektronnyj resurs] // URL: www.jstor.org/stable/3792393. data obrashcheniya 21. 04. 2020.

28. Stoddard, William. Grover Cleveland. Big Bytes Books. NY. 2013. 214 p.

29. Walters, Ryan. The Last Jeffersonian: Grover Cleveland and the Path to Restoring the Republic. Virginia. WestBow Press. 2012. 236 p.

30. Welch, Richard Jr. The Presidencies of Grover Cleveland (American Presidency Series). Lawrence. Univ. Press of Kansas. 1988. 268 p.

31.[Elektronnyj resurs] // URL: <https://www.nytimes.com/interactive/2018/02/19/opinion/how-does-trump-stack-up-against-the-best-and-worst-presidents.html> data obrashcheniya: 7.04.2020

32.[Elektronnyj resurs] // URL: <https://scri.siena.edu/wp-content/uploads/2019/02/Presidents-2018-Rank-by-Category.pdf> data obrashcheniya 07.04.2020.

33.[Elektronnyj resurs] // URL: <https://pdfs.semanticscholar.org/8e9d/ab07d52c00cda6f5d42a1fae1ca9627b2c34.pdf> data obrashcheniya 07.04.2020.

Об авторе

Фельдман Павел Владиславович – магистрант факультета истории и международных отношений Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского (Россия), E-mail: pfeledman@list.ru

Feldman Pavel Vladislavovich - undergraduate of the Faculty of History and International Relations of Bryansk State University named after Academician I.G. Petrovsky (Russia), E-mail: pfeledman@list.ru